
Galambos István – Schmidt Dávid

A MAgYAR TeRMéSzeTTUdOMánYi MúzeUM 
TöRTéneTi gYűjTeMénYének (cOLLecTiO HiSTORicAe) 

RóMeR FLóRiS áLTAL gYűjTöTT HeRBáRiUMi LApjAi 

A Magyar Természettudományi Múzeum Növénytárának (MTM Növénytár,
BP) Collectio Historicae-különgyűjteményében elhelyezett, Rómer gyűjtéseket is
tartalmazó, jelenleg ismeretlen származású gyűjteményrész — az átragasztást és
egyéni azonosítóval történő ellátást megelőzően — összesen három darab fasz-
cikulusból állt. A faszcikulusok sorszámmal voltak ellátva (15-től 18-ig), bennük
keményfedeles, összekötözött mappákban és további kék ívekben nyertek elhe-
lyezést a herbáriumi lapok. A gyűjteményrész összesen mintegy 328 lapból áll,
amelyből a Rómer Flóris cédulájával ellátott lapok száma 190 db. A további gyűj-
tők között néhány magyar (Ballay Valér, Ebenhöch Ferenc) mellett főként a bécsi
Botanischer Tauschverein csereegylethez kötődő herbaristák (csere)lapjait talál-
juk. Legnagyobb számban A. Hatzy és Bilimek gyűjtők által a szomszédos Auszt-
riában szedett hegyvidéki növények szerepelnek. A fenti gyűjteményrész 328
lapját — figyelemmel a Rómer-emlékév kapcsán felmerült igényekre — az MTM
Növénytárában átragasztották, lefotózták és ellátták az egyedi azonosítást szol-
gáló sorszámmal, melyért Barina zoltán gyűjteményi kurátornak tartozunk kö-
szönettel. A Rómer által gyűjtött 190 lap elegendő ahhoz, hogy képet kapjunk
gyűjtési, cédulázási módszereiről és szokásairól, valamint közelebbről megis-
merjük Rómer Flórist, a botanikust.

A herbáriumi cédulák típusai

Rómer Flóris gyűjtésének csak akkor tekintettünk egy lapot, ha azon jelleg-
zetes, bár helyenként kismértékben változó szignója, illetve neve szerepelt, vagy
előnyomott herbáriumi cédulát használt. utóbbi esetben az egymást átfedő kö-
rökből álló, lánchatású keret felső részén, azt megszakítva a következő szöveg ol-
vasható: EX HERBARIO F. F. ROMER, PROF. PHYS. POSONII. Ilyen esetben
kéziratos szignóra nem volt szükség, de egyéb gyűjtési adatok (két cédulától el-
tekintve) kézzel írva kerültek e cédulákra is. A herbáriumi cédulák típus szerint
a következők voltak:

minden részében kézzel írt: 133 db•
előnyomott etikettre kézzel írt: 55 db•
nyomdai úton előállított: 2 db•

Fenti előnyomott etikettre írt cédulája 1844 májusában bukkan fel első ízben,
mivel azonban ekkor még Győrben tanított, bizonyára később cédulázott lapról,
vagy olyan duplumról lehet szó, amelyet későbbi előállítású cédulával látott el
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(1. kép). A gyűjtési dátumokat idő-
rendbe állítva, az etikett cédulára írt
adatok nagyobb sorozata 1845 augusz-
tusától fordul elő, ezért valószínű,
hogy pozsonyi diszpozícióját kézhez
kapva (Galambos 2015) nyomatta a cé-
dulákat. ugyanakkor meg kell jegyez-
ni, hogy kézzel írt és előnyomott etikett
cédulák az idő előrehaladtával továbbra
is vegyesen fordulnak elő.

A két darab nyomdai úton előállí-
tott cédula a fajnevektől eltekintve
azonos szövegű és dátumú (2. kép).
Előállításának oka nem ismert.

A kézírás paleográfiája

Érdekes, hogy a latin fajnevek, auk-
torok, magyar nyelvű gyűjtési adatok és
helységek –– egy-egy betű (pl. „s”) kivé-
telével — latin betűs kézírással, míg a
német nyelven megadott gyűjtési ada-
tok, helyek stb. gót kézírással lettek rög-
zítve. A német nyelvű szövegeknél
Rómer automatikusan a korban szokásos
gót betűs kézírást használta, még akkor
is, ha a szövegnek csak az elöljárója volt
német nyelvű. Például „bei Kismegyer”,
ahol a „bei” „e” hangzója egyértelműen
gót írott „e”, míg a Kismegyer azonos
hangzói latin betűsek (3. kép). A Rómer-hagyatékkal foglalkozó kutatók megállapí-
tása szerint a későbbiekben Rómer a német nyelvű szövegeknél is áttért a latin betűs
írásmódra (Csécs Teréz ex verb.). A helységnevek is gyakran akkor használatos német
nevükön voltak megadva, ezek feloldásában nagy segítséget jelentett Lelkes György
munkája (Lelkes 1998)  és a korabeli katonai felméréseken található névanyag. 

A herbáriumi cédulák tartalmi elemei

Fajnevek, auktorok
A latin fajnevek a linnéi előírások szerint (nemzetségnév, faji jelző, auktor)

szabványosak, csupán négy esetben nem írta ki a faj leíróját. Határozásai jórészt
pontosak, a ma érvényes fajnevek és az általa feltüntetett taxonnevek közötti elté-

ARRABONA  2013. 51. TANuLMÁNYOK

24

1. kép
Előnyomtatott etikett címke kézírásos szöveggel

(BP739929)

2. kép
Nyomdai úton előállított herbáriumi cédula

(BP739816)

3. kép
Gót- és latinbetűs írásmód vegyítése a fajnévben és
a lelőhelyadatoknál Rómer jellegzetes szignójával

(BP739770)



rések a nevezéktani tudományág fejlődésének köszönhetők. Két esetben rögzíti a faj
német nevét is. Határozása csak egy esetben szorul egyértelmű revízióra, amikor
a Typha angustifolia L. helyett Tussilago angustifolia L.-t ír. Ez nyilvánvalóan pilla-
natnyi figyelmetlenségből eredő elírás, mivel a két faj aligha összetéveszthető.

élőhelyek, földrajzi- és helynevek

A lelőhelycédulák szövegének adatbázisba rögzítésével igyekeztünk a gyűjtési
helyeket településhatárok szerint besorolni, ez azonban 36 lapnál nem járt sikerrel,
mivel a helymeghatározás túlságosan általános volt. Pl. Hanság, Neusiedlersee, An
Kamm, An Gräben, Nassen Wiesen. Három esetben bővebb szövegnél sem tudtuk
beazonosítani a településhatárt: Gödölle in Sand; zabliget; züngsol beim Eisen-
bründl. A felsorolásban előbbieket „0”-val, utóbbiakat kérdőjellel jelöltük a Tele-
püléshatár mezőben. E mezőben a megadott nevek az adott országban jelenleg
használatos módon szerepelnek, pl. a mai Szlovákia területén találhatóknál a szlo-
vák hivatalos nevet használjuk. 

gyűjtési idő

Rómer a cédulák döntő többségénél csak évet és hónapot ad meg. Öt cédulán
szerepel teljes dátum, tizenkettőn csak év, míg dátum nélküli öt lap. Ez — egyéb for-
rások hiányában — nagyon megnehezítette gyűjtőútjainak rekonstruálását, mivel
mozgását csak az adott hónaphoz kötve tudtuk követni. Gyűjtései 1843. július
(Győr, Kismegyer) és 1848. július (Hanság) közé esnek. A dátumoknál a hónapot
rövidítve betűkkel, az évet számokkal adta meg, olyan módon, hogy az évszám első
tagját többnyire elhagyta (pl. 1846 helyett 846).

A Rómer által gyűjtött herbárium értékei

A gyűjtemény legnagyobb tudományos értékkel bíró részét kétségkívül a Rómer
Flóris által az 1843–1848 időszakból származó növények teszik ki (1. táblázat). A
táblázatban a ma érvényes taxonneveket a Magyarországon előforduló fajok eseté-
ben Király Gergely munkája (Király 2009), míg egyéb fajoknál a www.theplant-
list.org internetes honlap felhasználásával adtuk meg. A Mai településhatár mezőben
az adott ország hivatalos megnevezéseit használtuk. 0-val jeleztük, ha a túlzottan ál-
talános gyűjtési hely alapján településhatárhoz nem tudtuk kötni. Néhány esetben
kérdőjellel jeleztük az ismeretlen településhatárt. A hiányos adatokat n. a., azaz
(nincs adat) jelöléssel láttuk el. Az azonosító mezőben az MTM Növénytár egyedi
azonosítóját (akronímját) tüntettük fel. Rómer lapjainak többsége a 15. faszciku-
lusban, különálló mappákban van elhelyezve. Két mappára külön név is fel van ra-
gasztva, illetve írva.  Az „54 db honi növény Rómer Flóris gyűjtéséből” feliratú
mappában jórészt hansági, bakonyi, és Győr környéki lapokat helyeztek el. 
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A „Hansági növények” nevet viselő mappa tartalmazta a legnagyobb nö-
vénytani értékeket. Gondosan meghatározva 17 növény kapott helyet itt, közöt-
tük olyan ritkaságok is, mint az azóta az egész Hanságból kipusztult vagy eltűnt
Pinguicula vulgaris, Trichophorum alpinum (4. kép), Eriophorum vaginatum és
Pedicularis palustris. Ezeket a fajokat megtaláljuk Wierzbicki Péter 1820-ból szár-
mazó Flora Mosoniensis-ében is. Gyűjtéseit még abban az időben végezte, amikor
a Hanyi-medence rendszeres kiöntései révén összefüggő lápterület lehetett, köz-
vetlen vízrajzi kapcsolattal a Fertő-tó illetve a Rábaköz felé. Feltételezhető tehát,
hogy Rómer a lápi fajok után kutatva gyakran szállt csónakba, ugyanakkor az
általánosító helymegadásból („Hanság”) nem lehet egyértelműen megállapítani,
hogy a gyűjtések a mai Magyarország területéről származnak-e, vagy a Hanság
ma Ausztriához tartozó részéről. 

Természetrajzot oktató tanárként, első győri működésének idején (1839–
1845) rendszeres gyűjtést végzett a város környékén. A növényekhez „szeme
van”, bizonyítja ezt jó néhány ritkaság a lapjai között. A gönyűi rétekről több
ízben szedett Daphne cneorum-ot, a győrszentiváni homokról Astragalus exsca-
pus-t, Győrzámolyról Nymphoides peltata-t és Cephalanthera damasonium-ot
gyűjtött. A Xanthium spinosum (5. kép) (tövises csimpaj) céduláján megjegyzi,
hogy az „sörtések által behozatott Szerbiából”, s a faj terjedésére később utal A
Bakony című könyvében is. 
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1. ábra
Rómer Flóris által gyűjtött lapok gyűjtési hely szerinti megoszlása a jelenlegi országhatárok szerint
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4. kép
Az időközben kipusztult Trichophorum alpinum herbáriumi lapja (BP739928)
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5. kép
Korai özönnövényünk, a Xanthium spinosum herbáriumi lapja (BP739951)
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A Pannonhalmi-dombság szinte egész területét bejárva, számos érdekes növényt
talál és présel. Kiemelendő közülük a nyúli rétekről szedett Ophrys sphegodes, amely
a falu körüli szikesedő réteken még a XX. század első felében is tenyészett, mára azon-
ban élőhelyei megszűntek. Különösen Tényő dombjait kedvelte, Ebenhöch Ferenc ko-
roncói plébános barátjával kirándulva több ízben Trifolium rubens-et, Linum
hirsutum-ot gyűjt. Ezek a fajok ma is megtalálhatók a Tényő fölötti Nagyhegyen. 

A Dunántúl távolabbi területein tett kirándulásairól is rendszeresen hozott gyűj-
téseket, így a Bakonyból (Bakonybél, Csesznek), a Bakonyaljáról (Súr, Bakonytamási),
a Balaton-felvidékről (Tihany, Badacsony, Szigliget) és az Alpokaljáról (Sopron).

Két nagyobb gyűjtési körzetet jelölnek ki a hazánk mai területén kívülről szár-
mazó herbáriumi lapjai. 1844-től kezdve többször járt a Fertőzugban, a mai Andau
és Illmitz területén, ahová bizonyára az ottani érdekes sziki flóra vonzotta. Be-
gyűjtött növényei között szinte valamennyi jelentősebb halofitont megtaláljuk, pl.
Salicornia prostrata, Scorzonera parviflora, Spergularia maritima, Camphorosma
annua, Bupleurum tenuissimum. Megtalálja (és helyesen határozza meg!) a ma is
igen ritka Astragalus sulcatus-t a Fertő töltésén (6. kép).

Pozsonyba való áthelyezését követően értelemszerűen megnő a Pozsony vár-
megyében gyűjtött növényeinek a száma is. Hogy mennyire érdekelte a környék
flórája, bizonyítja, hogy Pozsony közvetlen környékére sokszor kocsizott ki e célból.

2. ábra
Rómer Flóris által gyűjtött lapok gyűjtési év szerinti megoszlása az MTM Növénytárában
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6. kép
Astragalus sulcatus herbáriumi lapja (BP739947)



Különösen Dévény területéről gyűjtött sokat, jelentős adatnak számít az Orchis pal-
lens, Astragalus asper, Rhamnus saxatilis, amelyek a „Thebenerberg”-ről, vagyis a
Dévény fölötti hegyről származnak.

A gyűjteményben ezen kívül két nyári tátrai útjáról (1846 és 1847 augusztu-
sából) származó növényeket találunk. 

köszönetnyilvánítás

Köszönetünket fejezzük ki Barina zoltán kurátornak (MTM Növénytár, Buda-
pest) a lapok fotózásáért, rendezéséért. ugyancsak köszönettel tartozunk Jakab
Réka (Magyar Nemzeti Levéltár Veszprém Megyei Levéltára) és Kránitz zsolt (Pápai
Református Gyűjtemények, Levéltár) levéltárosoknak a gót kéziratos cédulák meg-
fejtésében nyújtott nélkülözhetetlen segítségükért.
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THe HeRBARiUM pAgeS cOLLecTed BY FLóRiS RóMeR 
in THe HiSTORicAL cOLLecTiOn (cOLLecTiO HiSTORicAe) 

OF THe HUngARiAn nATURAL HiSTORicAL MUSeUM 

From the objects of Flóris Rómer’s scientific collections only his herbarium
pages could be found up till now in the different public collections. e Historical
Collection of the Hungarian Natural Historical Museum keeps 190 herbarium pages
originating from Rómer. eir study, statistical analyses and scientific evaluation
help to unfold the working method of their collector. e pages preserved plants col-
lected between July 1843 and July 1848 from the Bakony Mountains, the High
Tatra Mountains and the area of Győr, Moson, Sopron and Pozsony Counties, and
they include several species which have disappeared from their original habitats
since than. 

István Galambos – Dávid Schmidt

ARRABONA  2013. 51. TANuLMÁNYOK

44


